

连日交火致数百人伤亡,5月6日凌晨达成停火,但激进派均扬言要采取“更大行动”

谁引爆巴以冲突? 最新停火能管多久?

连日来,加沙地带弥漫的火药味以及民众的血泪,让全球目光又投向这个约360平方公里的狭长区域。5月3日以来的巴以交火,已导致20多人丧生,逾200人受伤。所幸,在6日斋月第一天的凌晨,加沙地带巴勒斯坦武装派别与以色列军方达成停火协议,当地局势逐渐恢复平静。不过,以色列和巴勒斯坦激进派此前均扬言要上演“更大行动”,又为停火协议的有效性带来疑问。这一次,加沙“火药桶”的引信缘何点燃?冲突是否会继续升级?



5月6日,在加沙城,巴勒斯坦人查看遭以军空袭损毁的房屋。

1 去年停火再被打破

按照《纽约时报》的说法,此次事件是2014年巴以“50日战争”以来双方最严重的冲突之一。4名以色列人死于巴方火箭弹和导弹袭击,创下5年以来以方死亡人数最高纪录。巴方损失同样惨重,约27人死亡。

冲突要从几天前说起。本月3日,以方指认巴伊斯兰圣战组织(杰哈德)武装人员挑起冲突,趁巴勒斯坦人在边界游行示威之机发起“狙击”,射伤两名以军士兵。以方认为袭击并非杰哈德与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)协同发起,但认定哈马斯负有责任。

国际危机组织分析师塔里克·巴科尼表示,上周末爆发的激烈战斗反映出巴勒斯坦人对以色列放松限制的缓慢步伐感到压抑和不满,表明巴勒斯坦人对以色列未能缓解加沙地带可怕的人道主义状况感到不耐烦。

去年11月,在埃及的调停下,巴以达成停火协议。以色列承诺放松对加沙的封锁和限制。作为回报,哈马斯同意遏制抗议活动。

然而,停火协议仍被打破。以色列媒体分析,由于以色列并未明显放松对加沙的封锁,加沙方面认为以色列此前的承诺不过是总理内塔尼亚胡大选期间的“权宜之计”,自己被“忽悠”了,新一轮巴以冲突就在这样的背景下爆发了。

还有一点值得一提。1948年5月14日,以色列宣布建国,次日,第一次中东战争爆发,近百万巴勒斯坦人沦为难民。巴勒斯坦将5月15日定为“灾难日”,每年都要举行大规模示威游行等活动。2019年的“灾难日”临近,也是巴以冲突爆发的重要背景之一。

2 受美以“共振”刺激

上海外国语大学中东研究所所长刘中民说,冲突爆发恐还有国际政治格局变化的深层因素,加深巴勒斯坦对以色列的不信任和敌意。

首先,美国在巴以问题上公然为以色列“站台”,让巴勒斯坦心寒失望、束手无策。

美国总统特朗普曾造访耶路撒冷“哭墙”,并宣布承认耶路撒冷为以色列的首都。2018年5月,美国将驻以大使馆迁往耶路撒冷。今年3月,美承认以色列对戈兰高地的“主权”。斋月之后,特朗普政府可能还会推出酝酿已久、旨在解决巴以问题的“世纪协议”。

与此同时,特朗普政府还退出了以色列一直强烈反对的伊朗核协议,并将伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”……特朗普政府的这些举措不仅强化了美以特殊关系,助力内塔尼亚胡赢得选举,更对中东格局产生深远影响。

“虽然美国历来偏袒以色列,但从没像特朗普玩得那么肆无忌惮。”刘中民说,“这使巴勒斯坦不再视美国为巴以问题的协调方,也停止了和美方的沟通交往。美国的政策还给哈马斯等巴勒斯坦激进力量以口实,为巴以关系、中东局势增添不稳定因素。”

其次,以色列政治右倾化加剧,对巴方睚眦必报、手段强硬,这对巴方也是莫大的刺激。

路透社指出,在最近以色列议会选举中,支持“两国方案”的政党只获得15%的选票。在该国选民看来,恐怖主义和来自加沙的火箭弹袭击,堪称首要安全威胁。以色列不少党派只能不断地从左翼立场向中间偏转,政坛影响力式微。而内塔尼亚胡所在的利库德集团却由于在安全议题上示弱,收割一批“铁粉”。“左变中,右更右”,使整个以色列政治天平持续右倾。

而这种右倾态势,正在与特朗普政府的新中东政策产生强烈共振。一位美国犹太领袖不无忧虑地指出:“以色列右翼利用特朗普总统和全球其他民族主义领导人的支持,在追求危险的目标方面变得更为极端。”

最后,巴内部变得更加激进,反美、反以情绪升温也是冲突的诱因。巴内部一直存在着以法塔赫为代表的温和派和以哈马斯为代表的激进派之间的矛盾。随着中东大环境的变化,巴勒斯坦人的传统支持者海湾阿拉伯国家

减少对巴反以斗争的支持,而伊朗和土耳其对巴支持力度却在上升,这使得与伊朗和土耳其关系密切的巴派别比以往更加活跃。

3 “冷静”背后的考量

冲突发生后,以色列和巴勒斯坦激进势力又在言辞上交锋,一度加剧外界关于局势会否升级的担忧。但6日局势出现缓和,加沙地带武装派别与以色列军方当天凌晨达成停火协议,当地局势逐渐恢复平静。截至当天中午,冲突双方均未采取任何军事行动。

外界分析认为,几个因素可能促使双方“冷静”,寻求快速平息事态的出路。

第一,内塔尼亚胡领导的利库德集团在上月议会选举中胜出,他获得连任总理的资格,但面临艰难的组阁谈判,冲突可能使他与潜在执政盟友谈判时更添掣肘。

第二,以色列5月9日将迎来“独立日”,即国庆节,将举行军、政及民间各界人士代表参加的隆重庆典,安全保障的重要性不言而喻。

第三,特拉维夫月底将迎来欧洲歌唱大赛。《纽约时报》认为内塔尼亚胡会三思而行,避免大动干戈导致维稳成本过高,吓跑各国游客。

第四,对加沙地带的穆斯林来说,斋月期间应避免任何冲突,但历史上斋月里发生战争远不止一次。如果斋月中双方仍然动武,那么将令巴方变得更为敏感,以方理应顾及后果。

第五,内塔尼亚胡需要为特朗普政府即将推出的“世纪协议”营造气氛。这份实际上偏袒以色列的“协议”意在推动巴以和平进程,但如果巴以冲突升级为战争,显然会带来“违和感”,并不符合美国和以色列的本意。

刘中民认为,巴以冲突会在一定时期内呈现有限升级趋势。美国偏袒以方、以色列政坛右倾,以及巴勒斯坦内部分歧,使巴以之间维持和平的心理变得十分脆弱。“可以说,整个大环境不利于巴以走向和平。” 据《解放日报》

国际观察

和谈出路在何方

巴以冲突之后,美国总统特朗普表示,对以色列行使自卫权“百分百支持”。联合国则呼吁“当事各方立即降级冲突,恢复过去几个月的互相谅解状态”。国际社会能否提供缓和巴以紧张关系的“解药”?

濒临边缘化风险

上海外国语大学中东研究所所长刘中民认为,眼下巴以和平进程有被边缘化的风险。由于美国超越以往限度偏袒以色列,且推动一些阿拉伯国家和以色列之间改善关系,欧洲自身又麻烦不断,俄罗斯更重视在叙利亚等国的利益,沙特、约旦等阿拉伯国家又有向美国走近的趋势。因此,美国、欧盟、俄罗斯和联合国启动的“中东四方”机制难有作为。可以想见,如果“世纪协议”在斋月后公布,将令巴勒斯坦陷入更加无奈的境地,巴以和谈前景更趋黯淡。

美国正在“做局”

上海国际问题研究院外交政策研究所研究员、中国中东学会副会长李伟建指出,“世纪协议”虽然还没公布,但美国早已把巴勒斯坦的诉求排除在外。特朗普采取“外围突破”,做了埃及、约旦、沙特等方面的工作,而将巴勒斯坦关切的耶路撒冷问题、巴难民问题和犹太人定居点问题排除在谈判之外。这样一来,巴勒斯坦无异于“任人宰割”。

此外,特朗普政府正在“做局”。白宫5日晚发布声明说,美国正向中东地区部署“亚伯拉罕·林肯”号航母战斗群和一个轰炸机特遣队,以回应伊朗近期对美国的“警告”。李伟建认为,特朗普通过散布“伊朗威胁”,企图将国际视线从巴以问题转移到伊朗,在挑惹起中东国家对德黑兰的不安之后顺势推出“世纪协议”。有分析认为,在当前阿拉伯世界陷于碎片化,尤其是叙利亚内战尚未结束、巴勒斯坦内部政治派别分裂的情况下,国际社会也许无力阻止美以两国单方面改变巴以问题现状的意图。然而,其负面后果肯定是不可估量的。 据《解放日报》

相关链接

“50日战争”

2014年7月8日,以色列对加沙地带发起代号为“护刃行动”的大规模军事攻势。行动持续50天,导致超过2100名巴勒斯坦人在冲突中丧生,绝大多数为平民。最后,在埃及斡旋下,巴以双方于当年8月26日签署停火协议,结束长达50天的流血冲突。

“世纪协议”

美国总统特朗普上台后,开始酝酿“世纪协议”设想,推动巴以双方实现最终和平。协议或将于6月初穆斯林斋月结束后推出。因为这份协议不包括“以1967年边界为基础建立两个国家”等内容,一直遭到巴勒斯坦方面的反对。